

**BUSINESS ADVISORY COMMITTEE**

**FIFTY-FIRST REPORT**

**THE MINISTER OF WORKS AND HOUSING AND PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI K. RAGHU RAMAIAH):** Sir, I beg to move:

"That this House do agree with the Fifty-first Report of the Business Advisory Committee presented to the House on the 20th February, 1975."

**MR SPEAKER:** The question is:

"That this House do agree with the Fifty-first Report of the Business Advisory Committee presented to the House on the 20th February, 1975."

*The motion was adopted*

श्री हुकम चन्द कछवाय : (मुरगा) : अध्यक्ष महोदय, आदरम नगर 6 मर जो अ से प्नाइ के कार्यक्रम की बात है, उससे बार में मंत्री महोदय जया देते तो मन्छा रहत ।

**SHRI K RAGHU RAMAIAH:** I shall certainly convey to the Ministers concerned whatever has been so earnestly pleaded by each hon. member.

**MR. SPEAKER:** They expect you to speak for one hour.

**SHRI K. RAGHU RAMAIAH:** I think they are quite satisfied with my brief and sweet statement.

श्री हुकम चन्द कछवाय : शेष भवदुल्ला के लगातार स्टेटमेंट आ रहे हैं कि मैं विधान सभा का भंग कराके चुनाव कराऊंगा, केन्द्र के किसी भी कानून का पालन नहीं करूंगा । इस प्रकार के स्टेटमेंटों से बड़ा फिर मामप्र-दायिक दंगे होंगे ।

**MR. SPEAKER:** We adjourn now for Lunch to reasonable at 2.45 P.M. 12.45 hrs.

*The Lok Sabha adjourned for Lunch till forty-five minutes past Fourteen of the clock.*

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at forty-eight minutes past Fourteen of the Clock.

[MR. DEPUTY-SPEAKER in the Chair]

**MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT'S ADDRESS**

श्री हज प्रताप सिंह (वारंकी) : उपाध्यक्ष महोदय सम्मानित सदन को ज्ञात है कि मध्यावधि निर्वाचन ए॥ गैरिहानिक और निणायक निर्वाचन थाजिम में भारत की महान जनता ने श्री मर्न इन्दिरा गांधी के नेतृत्व और क. प्रेग दल की नीतियों को, उम के आदर्शों को, मूर्त्यों का और वाप्रेन दल के कार्य-क्रमों को स्व कारकिया था और उम के पश्चात क.प्रेस को भारी बहुमत प्रदान किया था ।

मान्यवर, उस निर्वाचन के द्वारा भारत की जनता ने अन्तिम रूप से क. प्रेग की लोक-तंत्रीय, धर्मनिषेधता और समाजवाद की नीतियों को स्वीकार किया है । निर्वाचन के पश्चात क. प्रेस ने जिस प्रकार अपने पूर्व निर्धारित दस सूत्रीय कार्यक्रम को कार्यान्वित करना आरम्भ किया है उस से जनता को क. प्रेस में विश्वास है । अभी थोड़े दिन पूर्व नरोरा मे जो क. प्रेस का शिविर हुआ था उस में का. प्रेस ने यह घोषणा की थी कि जो समाजवादी नीतिया निर्धारित की गई है, उन का निश्चित रूप से कार्यान्वयन होगा । भारत की महान जनता को श्रीमती इन्दिरा गांधी के नेतृत्व में और उन की नीतियों पर अटूट आस्था है । श्रीमन् मध्यावधि निर्वाचन के बाद जिस दृढ़ता क साथ हमारी कांग्रेस पार्टी ने समाजवादी नीतियों

का कार्यक्रम धारम्भ किया है, उस के पश्चात् देश की दक्षिण-पंथी, प्रतिक्रियावादी, यथा-स्थितिवादी, भ्रमरवादी, सामन्तवादी और साम्प्रदायिक शक्तियों ने एकजुट हो कर इस बात का प्रयास किया है कि वे जनता के मन में जो काश्रम पर विश्वास हैं, उसको किसी तरह से डिगा सकें। मान्यवर वे समझती हैं कि यदि देश में लोकतन्त्र 'हेग' तो निश्चित रूप से भारत की जनता जो समाजवाद को धर्मरूप से अपने दर्शन के रूप में स्वीकार कर चुकी है, कांग्रेस के पक्ष में अपना मतदान करेगी। इस से वे भी भयभीत हैं।

मान्यवर, उक्त शक्तिशा, नीतिशा और कार्यक्रम के आधार पर जनता का मत नहीं प्राप्त कर सकती है, इसको वे अच्छी तरह से जानती हैं। उन शक्तियों के पास कोई सिद्धान्त है, न कोई नीति है, न कोई आदर्श है, न कोई मूल्य है और न कोई कार्यक्रम है। उन के पास केवल चन्द बातें हैं और वे ऐसे समय पर केवल जातिवाद का धर्म का, पूजीवाद का महारा से कर देश में भराजकता और हिंसा वा वातावरण पैदा करना चाहती है। उन तमाम बातों के साथ अब इन्होंने एक नया प्रारम्भ किया है और वह यह है कि नीतियों के आधार पर वे हमारी आलोचना करने में पूर्णतया अग्रसर रही हैं, पूर्णतया विफल रही हैं। अब इन्होंने एक नया कार्य शुरू किया है और वह है चरित्र हनन का। मुझे दुख के साथ कहना पड़ता है कि अभी कुछ समय पूर्व जो समाचार 'मदरलैंड' में छपा था और जिसमें उन्होंने नेहरू परिवार के सम्बन्ध में समाचार प्रकाशित किया था, मान्यवर वह भारत के लोकतन्त्र के मरतल पर एक कलक का घब्बा है और इस प्रकार के समाचार की क्षतिनी भी निन्द्य की जाए वह कम है।

श्री अनिश्वर मिश्र (इलाहाबाद) : क्या छपा था, बताइए।

श्री वल्लभ प्रताप सिंह : श्रीमन्, प्रेस की स्वतन्त्रता के नाम पर ये जो प्रतिक्रियावादी शक्तियाँ हैं, ये जो चाहती हैं कि समाचारपत्रों को अधिचार दिया जाए वे इस प्रकार के समाचार अपने समाचारपत्रों में छापती हैं जिन से देश के अन्दर भराजकता और हिंसा का वातावरण पैदा हो। मेरे विचार से इस के बारे में बहुत गम्भीरतापूर्वक विचार करना होगा क्योंकि अधिचार समाचार पत्र बड़े बड़े पृथी पतियों के द्वारा और बड़ी-बड़ी प्रतिक्रियावादी शक्तियों के द्वारा चलाए जाते हैं, जिनमें निश्चित रूप से मैं कह सकता हूँ कि भारत की 55, 60 करोड़ जनता की भावनाओं, उन की भावनाओं को प्रतिकूल कार्य होता है।

श्रीमन् अन्त में, मैं कुछ शब्द भूमि सुधारों के सम्बन्ध में कहना चाहता हूँ। हमने निर्णय लिया है कि हम देश के अन्दर एक वर्ग रहित समाज की रचना करना चाहते हैं। वर्ग रहित समाज की रचना के लिए हमें इस बात का निर्णय लेना होगा कि क्या इसका आधार पूजी हो। अग्ररपूजी को आधार मान कर निर्णय लेना है, तो हमें यह देखना होगा कि जो भी निर्णय हम लागू करे चाहे देहात की सीलिंग वा हाँ या शहर की सीलिंग वा हो, उस में देहात की जनता में और शहर की जनता में अन्तर नहीं करना चाहिए। जिस प्रकार से बम्बई, दिल्ली, कलकत्ता आदि बड़े बड़े नगरों में इसान रहते हैं उसी प्रकार से झुग्गी और झोपडियों में भी इसान ही रहते हैं। महलों में रहने वाले और झुग्गी झोंपडियों में रहने वाले इसान में किसी प्रकार का भेदभाव करना यह समाजवाद के सिद्धान्तों के प्रतिकूल है। जो भेदभाव किया जा रहा है उसको मैं आपके सामने रखना चाहता हूँ। आप जानते हैं कि हमने लोक सभा के मध्याह्नि निवन्धनों के समय भूमि सुधार लागू करने की बात कही थी और कहा था कि यदि हम बहुमत

में जा नए तो हम दस एकड़ से अठारह एकड़ तक की भूमि का सीलिंग करेंगे। कुछ प्रसन्नता है जो कई राज्य सरकारों ने हमारे दल का जो निर्णय वा उसका पालन किया है और अधिकांश राज्य सरकारों ने दस एकड़ से अठारह एकड़ तक की सीलिंग भूमि पर लगा दी है और जिन राज्यों ने नहीं लगाई है वे तीव्रता के साथ इस और अपने कदम बढ़ाने का प्रयास कर रहे हैं। प्रश्न यह पैदा होता है कि जो धरती किसान के पास है वही उसकी सम्पत्ती है, वही धरती उस किसान की आय का साधन है। इस यथार्थ को दृष्टि में रख कर ही कोई निर्णय आपको लेना चाहिए। यदि ऐसा होता है तो मेरा यह निश्चित रूप से मत है कि किसानों के साथ निर्णय हम तभी कर सकते हैं, निष्पक्ष अपने आपको हम तभी कह सकते हैं जब हम यह बंधे कि दस एकड़ और अठारह एकड़ भूमि जो है उतना मूल्य क्या होता है और साथ ही साथ इस पर विचार करें कि इस भूमि से आय क्या होंगी है। यदि हमने ऐसा किया तो हमको कहने के लिए मजबूर होना पड़ेगा कि अगर हम किसानों के साथ निष्पक्ष व्यवहार करना चाहते हैं और उमदेश में सञ्चयन से बर्बर-हित समाज की रचना करना चाहते हैं तो बेहतरों और शहरों के भेदभाव को हमें समाप्त करना होगा। दस एकड़ से अठारह एकड़ पर जो सीलिंग है वही किसान की सम्पत्ती है। वही अठारह एकड़ किसान की आय का साधन है। जिस प्रकार से आपने यह कहा है कि भारत में किसी भी किसान परिवार के पास अठारह एकड़ भूमि से अधिक भूमि नहीं रहनी चाहिए तो उस अठारह एकड़ भूमि जो कि उसकी सम्पत्ति है जो उसका मूल्य होता है उसने अधिक की सम्पत्ति भारत किसी भी परिवार के पास नहीं रहनी चाहिए। तो इस के आधार पर मैं कहना चाहता हूँ कि अठारह एकड़ से जो आय होती हो उससे अधिक आय भारत के किसी परिवार को नहीं होने दी जानी चाहिए फिर चाहे वह राज नेता हो, व्यापारी हो, सर्विस में हो, जीवन के किसी भी क्षेत्र में काम करता हो। यह निर्णय

सभी पर हम को लागू करना चाहिए जो हमने किसान पर लागू किया है, भारत के प्रत्येक क्षेत्र में रहने वाले और काम करने वाले पर लागू करना होगा।

मैं अन्त में इतना ही कहना चाहता हूँ और राष्ट्रीय और अन्तर्राष्ट्रीय शक्तियों को चुनौती देना चाहता हूँ कि जिस प्रकार से उन्होंने लोक सभा के मध्यावधि चुनावों में एक जुट हा कर हमारे साथ शक्ति परीक्षण किया था उसी प्रकार में अब भी हम दुबारा उनसे ऐसे परीक्षण के लिए नैपार हैं, भारत की धरती पर इसके लिए हम उनकी चुनौती को स्वीकार करने के लिए नैपार हैं और हमें पूर्ण विश्वास है कि भारत की महान जनता समाजवाद के बारे में, लोकतंत्र के बारे में, धर्म निरपेक्षता के बारे में अपना जो अंतिम निर्णय दे चुकी है उसको वे इस निर्णय से डिगा नहीं सकेंगे।

आप जानते ही हैं कि इधर जयपुर में महाराज के यहा साना तथा जेवगत पकड़े गए हैं। यह इस बात का सबूत है कि कांग्रेस पार्टी अपने सिद्धान्तों पर तथा अपने आदर्शों पर अडिग है। इसका मतलब यह नहीं है कि वह केवल राजा महाराजाओं के पंछे पड़ी हूँ। मैं साफ कर देना चाहता हूँ कि हमारी लडाई महाराजाओं के विरुद्ध नहीं है। हमारी पार्टी की जा लडाई है वह सामन्तवादी भावना के विरुद्ध है, पूँजीवादी मनोवृत्ति के विरुद्ध है। अगर राजा महाराजाओं के घरों में सोना पकड़ा जा सकता है तो उसकी हम पकड़ेंगे। अगर वही सोना किसी व्यापारी के घर में पकड़ा जा सकता है तो वहा भी पकड़ेंगे। किसी सर्विस वाले के यहा पकड़ा जा सकता है तो वहा भी पकड़ेंगे, किसी माननीय विरोधी दल के नेता के यहा पकड़ा जा सकता है तो उसको भी पकड़ेंगे।

मेरा यह बूढ़ विश्वास है कि हमारी दल की नेता तथा प्रधानमंत्री श्रीमती इंदिरा

बाँधी भारत की मानवता को शोषण से मुक्ति  
दिलाएंगी। उनकी दृष्टि बहुत साफ है।  
उसको मैं दो शब्दों में कह देना चाहता हूँ :

घासमां का खुदा कोई भी हो,  
मेरी घरनी का खुदा हसा है।

मैरा यह पक्का विश्वास है कि भारत के तिहास  
में यह जो इंदिरा युग है यह स्वर्ण युग के नाम  
से स्मरण किया जाएगा।

इन शब्दों के साथ मैं राष्ट्रपति जी के  
अभिभाषण पर जो धन्यवाद का प्रस्ताव प्रस्तुत  
किया गया है उसका हार्दिक स्वागत और  
समर्थन करना हूँ।

श्री जगन्नाथ राव चौशी (शंजापुर) :  
महामहिम राष्ट्रपति जी के अभिभाषण पर  
धन्यवाद के रङ्गें गए प्रस्ताव पर चर्चा  
चल रही है। इस अभिभाषण में इस माल का  
आभाव दो बिन्दु ब्रीचा गया है। पुरे लगता  
है कि यह वस्तुस्थिति के विरोधी है। कुछ  
सदस्यों ने इस प्रस्ताव पर बोलने शुरू  
इस बात पर बल दिया है कि तेल मरुत हा तथा  
अकाल की जड़ से परिस्थिति बहुत बिगड़  
गई। मैं समझता हूँ कि तेल और अकाल  
की बजट से ऐसा नहीं हुआ है। 1969 में  
आपने गरुड़ हड़ाने का नारा दिया था। मैं  
जानना चाहता हूँ कि क्या गरीबी हटाने है ?  
मेरे जैसे आदमियों के सामने यही सवाल है।

योजनाबद्ध तरीके से इस देश के विकास  
की बात आपने 1952 में करनी शुरू की  
थी जबकि आपने पंचवर्षीय योजना बनाई  
थी। एक, दो, तीन योजनाएँ खत्म हुईं और  
चौथी योजना शुरू होने के पहले सालाना जो  
योजनाएँ बनी 1967-68 और 1968-69, मैं  
इन सब के बावजूद क्यों स्थिति बिगड़ी ? इस  
को जब तक आप नहीं मोचेंगे इस पर आप  
जब तक विचार नहीं करेंगे, इसकी गहराई में  
आप जब तक नहीं जाएंगे तब तक सिर्फ तेल  
खंडक और अकाल कह कर टाल देना न सिर्फ

दुनिया को बल्कि खुद को भी धोखा देना है,  
देश को भी धोखा देना है। पाचवी योजना  
में यह कहा गया था कि नीचे के स्तर के तीस  
प्रतिशत लोगों की हम ऊपर लाएंगे कंगाली  
की रेखा के नीचे जो 22 करोड़ जनता है  
उसको हम ऊपर उठावेंगे। लेकिन ऐसा कुछ  
हुआ क्या ? हुआ क्या है ? 22 करोड़ की जो  
तादाद थी वह 27 करोड़ हो गई है। तीस  
प्रतिशत से बढ़ कर वह करीब पचास प्रतिशत  
हो गई है। यत्नेकृते यदि न सिद्धयते कोत्र दोष ?  
प्रयत्न करने के बाद भी फल मिलना नहीं है  
तो क्यों ? इसको आप मोचेंगे या नहीं मोचेंगे ?  
आपने 1969 में चौथी योजना प्रारम्भ की।  
वह योजना समाप्त भी हुई। जितना पैसा  
खर्च करना था आपने किया। किन्तु जो प्रमुख  
टारगेट्स थे, जिस को लक्ष्य कहते हैं, वे थे,  
वे पचास प्रतिशत में अधिक पूरे नहीं हुए।  
इसलिए जब पाचवी योजना के बारे में कुछ  
टारगेट्स दिए जाने लगे तो मैंने कमेटी में यह  
पूछा था कि चौथी योजना के लक्ष्य पूरे क्यों  
नहीं हुए, यह आप हमें समझावेंगे ? इसको  
अगर समझा दिया जाएगा तभी आगे चल कर  
आपके जो लक्ष्य है वे प्राप्त हो सकते हैं इसको  
हम मानेंगे। दुनिया की जो गलती हुई है  
उसका आज तक भी आप सुधारने के लिए  
तैयार नहीं हैं। बजाय उसको सुधारने के मजाक  
उड़ाई जा तो है। कभी कुछ नाम ले कर टाला  
जाता है जैसे आ.कल सभी के दिमागों पर  
माना जयप्रकाश जी का आन्दोलन सवा है।  
कुछ भी बारा है, वे ही को बीच में घुसट दिया  
जाता है। प्रधान मंत्री से ले कर नीचे तक के  
लोग कहते हैं कि परिस्थितियों का अनुचित  
लाभ विरोध उठते हैं। गुजरात के आप  
लैं। भावनाएँ जो बँटें हुए हैं। बहा पर  
कोई जे पो नहीं था। विरोध दल वाले नहीं थे।  
वह जन आन्दोलन था, स्वयं स्फूर्त था। वहीं  
तो उन्होंने आपका मजबूर नहीं किया लेकिन  
आपका विज्ञान सभा भंग करनी पड़ी। वहीं  
तो जे पो नहीं गया, कोई विरोधी राजनीतिक  
दल नहीं गया।

जब आन्दोलन खड़ा क्यों होता है ? परिस्थिति ऐसी क्यों होती है कि बड़ा खड़ा हो ? परिस्थिति काबू से बाहर जब चली जाती है तो जनता तब आकर उसके विरुद्ध आन्दोलन करने को विवश क्यों होती है ? मैं मानता हूँ कि आन्दोलन नहीं होना चाहिए। लेकिन समस्या का हल कैसे होगा यह आप मुझे समझाएं।

जब मैं लोक सभा में आया तब यहाँ पर भी साढ़े बारह रुपये किनो मिलता था। फिर साढ़े उन्नीस हो गया फिर इस्कीम द्वारा और अब पक्कचीस रुपये किनो है। लोक सभा के सदस्यों की तनख्वाह तो उतनी ही है जितनी 1954 में थी यानी पांच मी। बीच में भत्ता 31 से बढ़ कर 51 हुआ। लेकिन दाम 12 के बजाय 25 घी के ही गए यानी दुगुने हो गए। 1954 के मुकाबले में पांच गुना हा गए। जनता की आमदनी बढ़ी नहीं। हमका मनलब द्वारा जो रीयल इनकम टैक्स इरोडिड। भने ही हमे पांच मी मने मिनें लेकिन व कुछ काम के नही। दाम बरो बढ़ रहे हैं ? आप यह न कहिये कि दुनिया में बढ़ रहे हैं। घी तो हिन्दुस्तान के अन्दर पैदा होता होता है। दुनिया में मरुगाई की बात तो हम सब कर सकते है जब हमे बाहर से कई मशीन मंगानी हूँ और उसकी कीमत चार ही है। अब वह बात समझ में आ सकती है। भी पैदा करने वाले सारे प्राकृतिक साधन—बाद, भी, और वास आदि—यहा मौजूद हैं। इन प्रकार के सभी प्राकृतिक साधनों के आधार पर हम लोगो ने यहा एक सन्कशेलायत इतानमी नही बनाई है। इन को हम नही मंगते हैं और किसी न किमी को दोष देने चले जाते हैं। इन लिए आन्दोलन-कारियों को दाय देना खुद का प्रदा देना तो है ही, लेकिन वह सही रास्ते पर न आना भी है।

आन्दोलन के सिलसिले में जो बात निकली है, वे हैं मई आई, बेकारी, अट्टाचार

बुनाव प्रणाली में परिवर्तन, शिक्षा पद्धति में सुधार और सामाजिक न्याय। बातें बहुत की जाती हैं। किन्तु नरोरा कैम्प में भी आप को बोहराना पड़ा—13-सूत्री कार्यक्रम में कहना पड़ा कि हरिजनो और पिछड़े हुए लोगों के लिए घर बनवाने के लिए हम जगह देंगे—इन एलियनेवल राइट देंगे। यदि आप वास्तव में 1947 से लेकर अब तक इस दिशा में आगे बढ़ते, तो हरिजनों और पिछड़े हुए लोगों के लिए ताज महल खड़े कर देते लेकिन आप ने इसर ध्यान नहीं दिया।

इनने सालों के बाद, सीमेंट के मडंगा होने के बाद, बर्मस एंड हाउसिंग मिनिस्टर ने कहा है कि मिट्टी का मकान बढिया रहता है। किसने कहा है कि नही रहता है ? मकान बनाने के लिए मिट्टी, लकड़ी, पत्थर, और उन सबको मिलाकर बाघने के लिए हाथ मीचूद है किन्तु मकान नहीं है। क्यों नही है ? आज बम्बई में 42 मन्जिल की इमारतें बन रही हैं। गगन का छूने वाली इमारत खड़ी करने वाला खुद बेच है। प्लाट एन डायरन आफ फेट। अग्रेजी में कहावत है, "चैंगी विगिन्ज एट हम"। क्या यह चैंगी है ? जो और लोगो के वे मकान खडे करना है, उस के अगने लिए मकान नहीं है। वह फुट पायलर मीता है। यह अगगी-अगरी में रहता है। यह खार्ड लागान र बढ़ो जा रही है। क्या यह रड्ड रोगी-अगरीड का काम है ? आप जरा गहराई में जा कर समझ न जिए।

बम्बई में ओब्राय-शरटन होटल और ताज महल होटल खडे हुए हैं। इन विलासिता में मग्न होने लायक स्थिति आप ने देश में पैदा की है। आप ने पार्टी का धर्म यह बताया है कि ग्रामीण क्षेत्र में जिस की आय 15 रुपये और उससे कम हो, और शहर में उस की आय 30 रुपये और उस से कम हो वह परीव समझा जाये। किन्तु आप

जो बड़े-बड़े होटल खड़े कर रहे हैं, ये कितने के लिए? ग्राम के राज्य में फूड का माल डिस्ट्रिब्यूशन ही नहीं है, मनी का माल डिस्ट्रिब्यूशन भी है। यह जो कानमेन्ट्रेशन आफ मनी हा रहा है उस का डिप्यूशन कैसे होगा कौन करेगा? ऐसे होटल चलते हैं, इस का मतलब ही यही है कि ग्राम ने ऐसी क्लास तैयार की है जो उन होटलों में जाती है, खाती, पीती है, नाचती है और कबने देखती है। "राजा कालस्य कारण।"

ग्राम ने दिना नहीं दी है। ग्राम के सामने यह लक्ष्य हो नहीं था कि आखिर हम को जाना कहाँ है, पहुँचना कहाँ है। यदि यहाँ ममूडि पैदा होती है तो उम का वितरण ठीक ढंग से कमे हो? ग्राम आदमी तक ममूडि कैसे पहुँचेगी, इस को देखने वाला कौन है? इस लिए सिर्फ तेल सक्क का नाम लेने से काम नहीं चलेगा। ग्राम लगातार गलत दिशा को ले कर चल रहे हैं। ग्राम इस बारे में छान-बीन करने की कोशिश करे। अभी एक मित्र ने कहा कि यह ढागा वह होगा। ऐसी बातें हमेशा की जाती रहीं हैं लेकिन होता कुछ नहीं है।

तीसरी पंच-पर्वीय योजना के काल में यह देखने के लिए महालनवीस कमेटी नियुक्त की गई कि देश की जो 40 प्रतिशत ग्रामदनी बड़ी है, उसका वितरण कैसे हुआ। उस कमेटी ने कुछ सिफारिशें भी की। उस कमेटी की फाईंडिंग पर क्या कार्यवाही हुई यह देखने के लिए क्या एन नई कमेटी नियुक्त करे? क्योंकि उसके बाद भी बदला कुछ नहीं है। आज जो परिस्थिति पैदा हुई है उसका कारण केवल तेल सक्क बर्गैरह नहीं है। हमने बुनियादी गलती की है।

अभी मेरे मित्र गांव की बात कह रहे थे। गांव इस देश का पाव है। यदि पाव तगडा है तो तो देश तगडा है। यही बुनियादी बात हम भूल गये और यही बुनियादी गलती हम ने की गणकीजी ने बहुत पहले 'बैकटू बिलेजि

की बात कही थी। उन्होंने यह क्यों कहा?— क्योंकि उनी समय लोवी का शहरो की और जाना बढ़ रहा था। बिनीवा जी ने ग्राम स्वावलम्बन ग्राम स्वराज्य और शासन-रहित समाज की बात कही है। उन्होंने यह सब गांव की ओर ध्यान देने के लिये कहा है। लेकिन हमने कितना ध्यान दिया है? आज भी भ्रष्टनाइसेशन की एक्सेलिटरेटिड प्रोसेस-द्रुत प्रक्रिया—के बाबजूद हमारी केवल 18 प्रतिशत जनसंख्या शहरी क्षेत्रों में रहती है जब कि 82 प्रतिशत जनसंख्या गावों में है। हमें यह भी नहीं भूलना है कि हमारी नेशनल इनकम का 44 प्रतिशत गावों में आता है।

इतना होने के बाद भी विनेजिज में क्या हुआ? जब हम ने बिजली के बलबुने गावों में उद्योग खड़े किये तो प्नानिग कमीशन में बैठे लोग कहते हैं कि अब पावर की शॉज है, इन्फिय इन्ल इनेक्ट्रिकेशन का प्रोग्राम छोड़ देना चाहिये, उम को आगे नहीं बढ़ाना चाहिए। यानि जब गावों के मुख्य गावों में काम उपलब्ध करने और गावों की बेकारी हटाने का विचार आया तो पावर शार्टेज था गया।

आज भी हमारे देश में जो पावर जेनरेट होती है, उस का 93 प्रतिशत शहरो में इम्पे-माल किया जाता है और सिर्फ 7 प्रतिशत गावों में जाता है। उममें म भी क्रिमानी को अपने पम्पो के लिये कितनी बिजली मिलती है? लोगो को इन्किट्रिबिटी बोर्ड के सामने प्रदर्शन करके बिजली के लिए काशिश करती पडती है। मूल गाव है, लेकिन उस को हमने अनुकरण छोड़ दिया। हम लोगो ने दूररो का अनुकरण करके एक इमारत खड़ी की, एक ढाचा खडा किया, जिम की वजह से गांव वाले गावों में रह गये।

आज हम कहते हैं कि गाव और शहर का अन्तर मिटना चाहिए। क्या वह मिट गया है? है? नहीं। ग्राम की दृष्टि अलग है।

आप एयर-कन्डीशनड बिल्डिंग बनायेंगे, जम्बों, बेट लायेंगे और बड़े बड़े होटल बनायेंगे, जिन का उपयोग केवल मुट्ठी भर लोगों के लिये है। ग्राम धादमी के उपयोग के लिये जो बीजें या काम हैं, अगर हम उन की तरफ ध्यान देकर उन में पत्री लगाने, तो वह स्थिति न पैदा होती।

पहली प्लान से ही यह गड़बड़ प्रारम्भ हुई। पहली प्लान समाप्त होने के पूर्व 33 लाख बेकार थे और उस के समाप्त होने पर 53 लाख लोग बेकार हो गये। दूसरी योजना के बाद 90 लाख बेकार हो गये। तब कहा गया कि आवादी बढ़ रही है। आवादी का मबाल अलग रखिय। दूसरी पंच-वर्षीय योजना खत्म होने ही जो बेकारों की तादाद बाजार में खड़ी थी, वे सब 1947 से पहले पैदा हुए। आप ने जो योजना बनाई, वह उन की बेकारी की कल्पना कर के, उन की बेकारी को दूर करने की दृष्टि से नहीं बनाई। आप ने जो योजना बनाई, उसमें डूबी इंडस्ट्रीज स्थापित की गई, बड़े बड़े स्टील के कारखाने खड़े किये गये और उनमें बहुत पैसा लगाया गया। किन्तु जब तक हम विकेन्द्रित रूप में, गांवों में ले जा कर, इंडस्ट्री खड़ी नहीं करने तब तक यह समस्या हल नहीं होने वाली है। वैसिक गलती ही यही हुई है। आज न इंडस्ट्रीज का प्रापर डिस्ट्रीब्यूशन है और न पापुनेशन का।

आज लोग फुटपाथ पर क्यों सोते हैं ?— इसलिये कि उनको भालूम नहीं कि कहाँ जायें। जिम् तरह परधाना शमा पर जाता है उभी बरह लोग शहरो की तरफ जाते हैं और "शहर और सपना" देख कर डू पूम पाइप में सोते हैं। क्या हम को शर्म नहीं आती है ? क्या यह कोई तरीका है ? भारतीय संस्कृति के बारे में बहुत से लोग बहुत बोलते हैं। किन्तु भारत में व्यक्ति को गृहस्त्र माना गया है अर्थात् गृह में रहने वाला। केवल बन्दर ही बेचर रहता

है। इस राज्य में बेचर व्यक्तियों की संख्या बढ़ गई है।

श्री मधु सिन्घे (बांका) : सरकार याद दिलाती है कि हम कहाँ से पैदा हुये।

श्री जगन्नाथ राव जोशी : हमारे शास्त्र-कारो ने कहा गृध्नु "गृहिणी ह्रीनम्"। गृह नहीं होगा उन्होंने यह कल्पना नहीं की। किन्तु आज इन राज्य में गृहिणी है अगर गृह नहीं है। इस स्थिति का कारण यह है कि हमें काम और उद्योगो को विकेन्द्रित रूप में गांवों में ले जाना चाहिए था लेकिन आज तक हमने ऐसा नहीं किया है।

नेहरूजी ने 1954 में कहा था कि हमारी पहली योजना समाप्त होने बीणिए इनना ही नहीं कि हम अन्न के मामले में आत्म-निर्भर बनें कल्कि हम अन्न का निर्यात भी करेंगे। आज हम 1975 में आये हैं। जिस देश में 70 प्रतिशत जनता खमीन पर निर्भर है, वह देश आत्म-निर्भर नहीं है क्या यह शर्म की बात नहीं है ? क्या यह इतिहास में स्वर्णजरों ने लिखने लायक है ? हर बार जब आप कहते हैं कि उत्पादन बढ़ाओ कहाँ बढ़ेगा उत्पादन ? जमीन में डूी बढ़ेगा ? आप के ही प्रधान मंत्री लाल बहादुर शास्त्री ने 1965 में क्या नारा दिया था—जय किसान। क्यों नारा दिया था जय किसान ? इसलिये नारा दिया था कि अमेरिका पर जो हमेशा आप लोग आरोसा करते हैं अमेरिका ने उन दिनों में गेहूँ का वादा तोड़ दिया था। इसलिये शास्त्री जी ने नारा लगाया कि श्रीख मत मागो। यदि आहार की कमी है तो हम भोजन नहीं करेंगे एक शक्त बचत करेगे भीख नहीं मायेगे। किन्तु जय किसान का नारा देकर श्री किसान की तरफ देखा ? अंग्रेज के जमाने में 18 प्रतिशत जमीन पानी से भीगती थी आज 23 प्रतिशत है। 27 साल में यही हमारी पर-फार्मेंस है ? पानी का प्रयोग करते की परम्परा तो भारत की दुनिया में सबसे पुरानी है। बागी स्वर्ग गंगा जो सीधी

स्वर्ण से निकनी हिमालय पर गिरी वह कहीं  
 इधर उधर न जाय इमलिये जन्तु को जाँच को  
 लौडकर भागीरथ उसको भूमि पर लाये उससे  
 साठ लाख मगर के पत्रो का उद्धार हुआ ?  
 बानी नदी के पानी के प्रयोग की परम्परा  
 इननी पुरानी है। किन्तु सकप्पा हुय रई हैं।  
 कृष्णा गोदावरी का झगडा चालू है। नर्मदा का  
 झगडा चालू है कावेरी का झगडा चालू है  
 सोन का झगडा चालू है ब्यास का झगडा  
 चालू है। नदी के पानी का उपयोग कौन  
 करेगा ? यह जिम्मेदारी किस की है ? भारत  
 पाकिस्तान के बटवारे मे तीन नदिया सीधे  
 पाकिस्तान को बनी गई शेनम सिन्ध और  
 सुनाब। रावी सतलज और ब्यास नो हमारी  
 थी। 65 तक उन्हें पानी देना था। बाद मे  
 बाघ बनवा कर पाना का प्रयोग हमे करना था।  
 कहा हुआ ? एक सतलज पर भाङ्ग बना।  
 रावी पर क्या है ? ब्यास पर क्या है ? ब्यास  
 के पानी को रोफ कर टनेल से भाङ्ग जनाशय  
 को पाने देना था ताकि विजनी मे कटीनी न  
 हो। यह बनना था। वह बहा गई ?  
 हर बात के लिये दाय जिम और को क्यों  
 दें ? साब्रन अपने पास न हूँ तो यह बात मे  
 समझ सकता हूँ। भगवान ने इतिहास साधन  
 सम्पनि हम के दता है कि पिन ही कोई  
 कमी नही। पिन हा हम हाइडिल पावर कहते  
 हैं हाइडिल पावर का जो लक्ष्य है उसकी 17  
 प्रतिशत क्षमता का हमने उ मीग बिया, 83  
 परसेंट लाइ-अप टेन्स ? और यहा हम पावर  
 कटीनी करते फि ने हैं।

आज कोयले की कमी है। सरकारी  
 किताब जो छी है उसी मे कहा गया है कि  
 20 हजार करोड टन कोयला है। कोयले का  
 उत्पादन 8 करोड 70 लाख टन तक है और  
 चौबीस वर्षेय योजना मे 12 करोड टन करने  
 का लक्ष्य है। मंत्री महोदय यहा बँडे गये हैं।  
 हमारी समझ मे यह नही आता है कि इनना  
 कोयला होने के बाद भी एक भी थर्मल प्लांट

इनका पूरा क्यों नहीं चल रहा है ? हमने पूछा  
 कि यह 40 प्रतिशत कैपेसिटी से ज्यादा काम ही  
 नहीं करते, यानी अनप्टिलाइज्ड कैपेसिटी जो  
 है इसके लिये जिम्मेदार कौन है ? राइट  
 रीएक्शनरी जिम्मेदार है ? या वे पी  
 जिम्मेदार है ?

स्टील है, एक लाख टन की स्टील की कैपेसिटी  
 होने के बाद स्टील का उत्पादन कितना है ?  
 51 प्रतिशत। उसका मतलब यही निकला कि  
 "मनी हूज बीन ब्लाकड विदाउट एनी रिटर्न।"

फॉरलाइजर फैक्ट्रियाँ हैं। उनमें 40 प्रति  
 शत कैपेसिटी अनप्टिलाइज्ड है। थर्मल  
 प्लांट की पावर जो है जसमे 60 प्रतिशत  
 अनप्टिलाइज्ड है। स्टील मे 50 प्रतिशत  
 अनप्टिलाइज्ड है। आखिर यह जो है, यह  
 अव्यवस्था है। और दूसरा कुछ नही है।

जापान का हम नाम लेते हैं। पिछले साल  
 8 करोड टन का अपना लक्ष्य उठाने पूरा  
 किया हालांकि कोई साधन उनके पास  
 नही है। हमारे पास मैंगनीज और है आयर्न  
 और है, हा चउ हिन्दुस्तान के अन्दर होने के  
 बाद भी हम स्टील प्रोडक्शन मे आगे क्यों नहीं  
 हैं ? अपने लक्ष्य के अनुसार हम प्रोडक्शन क्यों  
 नहीं करते हैं दूसरों को दोष देना ठीक नही है।  
 वह चीप क्यों कि होती हैं।

खेते के बारे में कहा कि 18 एकड़ की  
 सीलिंग हूवे। कुछ भी करो मगर कुछ  
 निश्चित तो करा ऐग्रीकल्चर के बारे मे क्या  
 कोई एक पैटर्न थाप ने निश्चित किया है कि  
 कितना रहे ?

Whether it is through intensive farming, whether it should be a family holding.

क्या निश्चित किया है ? हर जगह सपबाब, हर  
 बगह सपबाब, कहीं बह रहा कहीं बह रहा



इसने साल होने के बाद भी लैंड सीलिंग अभी पूरी नहीं हुई। क्यों नहीं हुई? करने वाले तो धाप हैं किसान की जमीन तो छोटी कर थी और उस के सामने बड़ा ट्रैक्टर ले जा कर खड़ा कर दिया। बा तो ट्रैक्टर भी भिनि बनाओ कि जो बस एकदम में काम करे। कुछ हिमाब से बनाओ कुछ पेटर्न रखो।

बड़ी बात उद्योग की भी है। ये धाप के सारे दोस्त यहां बडे हैं, वे धाप फार पब्लिक सेक्टर, यानी शुरू से ऐसा तय किए हुए हैं कि जैसे पब्लिक सेक्टर प्राइवेट सेक्टर दुश्मन जैसे भगड़ा कर रहे हों। धाखिर जनता के राज्य का मतलब क्या है? जनता का तन मन धन तीनों शक्ति उन की लगनी चाहिये न। जो बिद्या-विज्ञान है वह अपनी विद्या देश के लिए न लाए, जिन के नाम घड़े हैं वह अपना धन देश के लिए न लाए। प्राचीन 'इष्ट इव नष्ट रक्षेत्स्व' धाफ योनों 'रिपब्लिकन' धाप के राज में कोई नकार नहीं है, धाप के राज्य में

People don't exploit to earn  
but entertain to earn.

वे जो सारे लियोमा स्टार्म हैं

they never exploit anybody but they  
accumulate money.

बहु एक आदेश जैसे निकला है, ...

जो मिड डे बिब के लिए एक करोड़ का उन्होंने बनाया कोई हैं दूधरा? या तो खुद गरीबी में से जो ऊपर धाप दे नेत्र एफ.प्रायट। वे धाप को एक सप्लायेटशन की लाइन में नहीं आते:

They entertain people and accumu-  
late money.

बैसा जमा होता है, कनेक मनी जमा होता है। मैं जानता हूँ कि 15 लाख से कम में काम नहीं करते और रिखीट एक लाख से ज्यादा की बहो देते।

SHRI K. LAKKAPPA: (Tumkur):  
You are supporting that?

SHRI JAGANNATHROA JOSHI:  
I am not supporting that.

सारे ऐसे लोगों को बुला कर क्रिकेट का मैच करवाने हूँ और मिनिस्टर फंड के लिए पैसा इकट्ठा करते हूँ, शर्म नहीं आती, जमुना में डूब मरना चाहिये

श्री मधु लक्ष्मण: प्राइम मिनिस्टर फंड का कोई एकाउंट पिछले 27 वर्षों से प्रकाशित नहीं हुआ।

श्री जगन्नाथ राव जोशी:

The money has got a tendency to  
accumulate. It is not only through  
exploitation but, through entertain-  
ment also, money is being exploited.

उस का क्या कारण है? यज्ञ दान और उप की जो बलना समाज में थी व्यक्तित्वगत, सामाजिक और भौतिक वह बलना खली गई। संस्कार हुआ नहीं किसी को। कोई खुद का पैसा देता नहीं, खुद का पैसा लगाता नहीं, धन इकट्ठा करता है। यह मैं इसलिए बताता हूँ कि राजा कालस्थ कारणम्। धाप लोग दिशा देते हैं। धाप लोगों ने दिशा नहीं दी। इसलिए ऐसे तरीकों से धाप वह चल रहे है।

एक प्राइवेट सेक्टर है, एक पब्लिक सेक्टर है, एक ज्व इट सेक्टर है। जब मारुति लिमिटेड की बात आती है तो कोई बोलता नहीं। सब चुन। क्यों? यानी प्राइवेट सेक्टर खराब है तो मारुति लिमिटेड भी खराब है, प्राइवेट सेक्टर अच्छा है तो मारुति लिमिटेड भी अच्छा है। बही उस का डिम केशन करो, उस का क्षेत्र निश्चित करो। बैंस ही पावर लूम, हैंडलूम, टेक्सटाइल राब जालू है। इन्डस्ट्री में भी इतनी धराजकता है। उद्योग की बचन में धराजकता है, धि की बलना में धराजकता है। पानी है उस का प्रयोग नहीं।

बिजली सप्लाई होती नहीं, इंडस्ट्री ठीक चलती नहीं। नी प्रतिशत जो प्रोब रेट था वह मिल तक आकर पहुँच गया। और यह सारा प्रकाश है, तेल का सकट है, उसी के मध्ये मड़ कर दूर होने की कोशिश करेंगे तो हम खुद को भी घोषा देंगे और दूसरों को भी घोषा देंगे। जब आप एकोनॉमिक डिमिप्शन की बात करते हैं तो

बाँधी योजना में कोई सहायता बाहर से मिल नहीं रही थी तो आप ने कहा कि कम से कम सहायता हम लेंगे लेकिन बाँधी योजना में सहायता कितनी बढ़ गई है? प्रोवर ड्राफ्ट देखें, पहले प्लान में जिसनी प्रोवर ड्राफ्ट थी, दूसरे प्लान में उस से ज्यादा हो गई। 70-71 में और ज्यादा प्रोवर ड्राफ्ट हुई। यह प्रोवर ड्राफ्ट कौन बन्द करेगा? आप लोग नहीं कर सकते।

आज केन्द्रीय कर्मचारियों को डी ए देन के लिए पैसा नहीं है और मंत्रियों को भी मीज उड़ा रहे हैं। बीच में आप ने एकदम नायक साहब को हटा दिया। नायक साहब को जब मालूम हुआ कि मैं हटूँगा उन्होंने दस मंत्रियों की अपनी फीज और बढ़ाई। 21 से 31 हो गए। फिर भी वह बेचारा तो चले गए। अब आज 26 आ गए यह कहते हैं कि और दस बढ़ाएँगे, 35 हो जाएँगे। काभराज जी मद्रास जैसी बड़ा स्टेट में आठ मंत्रियों को छेकर काम करते थे, वह भी वापस चला था। इतना ही नहीं डिफेंशन कमेटी ने कुछ तय किया था, उसमें मधु लिपये जी भी थे, कि केन्द्र में 11 प्रतिशत और राज्यों में 10 प्रतिशत मंत्री रहें। वह डिफेंशन कमेटी का तय किया हुआ क्या हुआ क्या हुआ? यानी जो भी निर्णय आप लेते हैं उस पर अमल ही नहीं करते हैं तो आखिर देश के अंदर अराजकता नहीं आएगी तो क्या आएगी? केवल बोलने से तो काम नहीं चलेगा। एकोनॉमिक डिमिप्शन, एकोनॉमिक डिमिप्शन बालने रहने से तो एकोनॉमिक डिमिप्शन नहीं हो जायगी। डिमिप्शन कुछ भी ऐंट प्राल हैबेस।

आज शोब अब्दुल्ला ने साथ बात हो रही है। नायक को जब निकाला किसी ने पूछा नहीं कि क्यों निकाला? आकर राब को क्यों लाए? वह जो खेल आप लोग करते हैं यह क्यों करते हैं? जहाज वापस को निकाला रेल में छे आए, रेल वापस को निकाला जहाज में छे आए, यानी दोनों को इतना ही समझते हैं कि ट्रेन जमीन पर चलती है और जहाज पानी पर चलता है, और कुछ नहीं समझते? यह बदल बदल आप लोग क्यों करते रहते हैं? क्या इस का उपयोग है? आखिर डिमिप्शन का मतलब यह होता है कि हर क्षेत्र में डिमिप्शन हो। हर एक क्षेत्र में जैसे डिमिप्शन चाहिए वैसे ही राजनीतिक क्षेत्र में भी डिमिप्शन चाहिए। कोई मंत्री बेचारे कोयम्बटूर जा रहे थे, उन को कहा था जाओ, कोयम्बटूर मत जाओ, घर जाओ। इस तरह कोई मंत्री काम करेगा? तुम्हारा आदमी जो है दि वे इन विल्ड यू डील, दि स्ट्राइल, कुछ तो होना चाहिए। हमारा यह भी कहना नहीं है कि शोब अब्दुल्ला को मत बैठाना। चाहे जिस को बैठाना। परन्तु कर क्या रहे हो बताओ तो सही। वह लगातार स्टेटमेंट देते हैं, कहते हैं कि 1963 के बाद जो जो चीज हुई है, हमारी क्वांटिटी होगी तो मानेंगे नहीं तो नहीं मानेंगे। इस का मतलब क्या निकलना है? वह सारा नानून हम लोगों ने पार्लियामेंट में पास किया है ऐड ही इज डिफाइन दि अचारिटी आफ पार्लियामेंट। यह सबाल ब्यक्ति का नहीं है। यह शमीम के नाराज होने का सबाल नहीं है। वहाँ कोई भी हो, क्या हम यह देंगे उसको चाहे जो करने के लिए? इसलिए मैं ने पूछा कि आप के सामने कोई चित भी है या नहीं सारे देश का? आज भी शोब अब्दुल्ला पूछते हैं कि केन्द्र को ताकत कहाँ से मिले, वह स्टेट्स से मिले। यह फेडरेशन में है। मगर हमारी सारी जो कास्टीट्यूशन है उस का जो भाव है वह ता फेडरेशन का नहीं है। फेडरेशन का बिल्कुल नहीं है। यदि बीसा होता तो रेजिड्यूअरी पावर केन्द्र के हाथ में नहीं रहती। आज किसी

को भी हटा कर राष्ट्रपति वहाँ बैठा दें यह नहीं होता। आखिर यहाँ देश में यूनिटरी सिस्टम हम चलाना चाहते हैं।

राष्ट्रपति महोदय से कहा था —

"He will shortly make a statement in this regard."

यह 24 तारीख को बैठने जा रहे हैं, बतलाइये आप का स्टेटमेंट कहां है? मैंने तीन-तीन बार सलाहकार समिति में इन सवाल का पूछा कि वे स्टेटमेंट देते जा रहे हैं, तुम बोलते क्यों नहीं हो, हम को सही स्थिति बतलाओ, परन्तु कोई जवाब नहीं। लोग हम को पूछने हैं, वे कहने लगे हैं कि तुम झूठ बोलने हो, तुम पार्लियामेंट में हो, तुम को मान्य नहीं है, ऐसा कैसे हो सकता है, तुम को जरूर मान्य होगा।

I strongly protest against the style of functioning

यह डेमोक्रेटिक सरकार है। हम भ्रष्टाचार बेकारी, जनता की समस्याओं की बातें कर रहे हैं। चुनाव प्रणाली की बात करते हैं—आप ने अध्यादेश निकाला—अनार, प-शानप जो पैसा खर्च होता है, उस पर रोक लगाने के लिये, लेकिन आप ने अध्यादेश निकाल कर सब पर पानी फेर दिया। 180 लोगों की पिटीशन बुक जाती तो इनका, 6 साल के लिये चुनाव नहीं लड़ सकते थे तो न लड़ते—लेकिन आप ने अध्यादेश निकाल कर ठीक नहीं किया

श्री मधु सिन्धु : क्या बात कर रहे हैं—इंदिरा गांधी के खिलाफ पेटिशन है और आप कहते हैं कि कुर्सी छोड़ दो।

श्री जगन्नाथ राव जोशी : शकरदयाल सिंह जी यहाँ बंटे हैं—1965 की बात है—क्या हिन्दी को जो स्थान मिलना चाहिए था, वह मिला? क्या शिक्षा दें, कौनसी शिक्षा दें किस माध्यम से मिल, दें—यह आप आज तक लव

नहीं कर पाये। मेरी मातृभाषा कन्नड़ है, लेकिन मैं हिन्दी बोलता हूँ। जब 1930-31 में हम प्रभत-केरी पर जाते थे तो गाते थे—विश्व विजयी तिरंगा प्यारा, झण्डा ऊंचा रहे हमारा—उस समय हिन्दी के साथ जो लगाव था, वह सब आप ने तोड़ दिया। उस समय हिन्दी भाषा बोलना देशभक्ति समझी जाती थी, खदूर पहनना देश भक्ति समझी जाती थी, लेकिन आप ने सब तोड़ दिया। हिन्दी के लिये कौन वातावरण पैदा करेगा, दुनिया में आकर हिन्दी कोन बुलायेगा, दुनिया में कौन प्रचार करेगा? इमरालिय मूल भूत शिक्षा पद्धति में परिवर्तन होना चाहिये जिस से कि प्रादमी सुशिक्षित हो, सक्षम हो और कोई भी कार्य करने के लिये तैयार हो, शिक्षा में ऐसा परिवर्तन कौन करेगा? चुनाव प्रणाली के द्वारा इमरालिय, कार्य-क्षम प्रादमी जनता का प्रतिनिधि बन कर आये चुन कर आये—इन काम को कौन करेगा?

भाज जो भ्रष्टाचार व्याप्त है—उस के छिपाने की कोशिश क्या हो रहा है? समाधान कमेटी ने कहा—यदि 10 विधायक भी बताये तो जांच भी होगी यदि प्राइमफेसी कल बने तो बगैरवाही हो, सजा हो, लेकिन आप तो भ्रष्टाचार का छिपाना चाहते हैं। मैं पूछता हूँ भ्रष्टाचार को छिपाने से क्या लाभ है? यहाँ पर कोई भी दल आये—चाहे मेरा ही दल आये, कोई भा प्रादमी गण से उत्तर कर नहीं आता है—

We come from the same stock of the society.

जिस बुराई ने समाज पीड़ित हो, बीमार हो, यह बीज हम पर भी लागू होती है, उसे डाक्टर को दिखलाना पड़ता है, उसे छिपाने क्यों हो, डाक्टर से छिपाना क्यों चाहते हो?

आप जे०पी० के आन्दोलन को राइट-रिप्लेशनरी बोलते हो, फासिज्म बोलते हो, लेकिन फासिज्म का अर्थ भी जानते हो, जिस का पाम नाकन है वही फासिस्ट बन सकता है, दूसरा नहीं बन सकता है। कन जा कर, मैंने आने दूध से ले कहा—मरे, तुम आना दूध। इतना बिना दो। वह गहने लगा—नहीं रगा, आ। शिवाहा तो लो। मैं उस के साथ जबरदस्ती नहीं कर सकता। आप किसान को कहते हैं कि आना रजना नहा चाँहिये, अगर रजना है ना कहते हैं कि पकड़ लो। आप के हाथ में ताका है, आ जबरदस्ती कर सकते हैं। यहाँ प्रारम्भ है—आज कांसस की कीमत कम है, लेकिन फाँडे की कीमत नहीं घटी, क्या? मने की कीमत कम है किसान को उचित दाम नहीं मिलना, लेकिन चीनी की कीमत घटती नहीं है। मूगफला की कीमत कम मिलती है, लेकिन वनसात की कीमत कम नहीं है, उस पर से तो आपने नियन्त्रण ही हटा दिया है, चाहे जिन भाव में वेचो। इन लिये आज जो इन्फ्लेशन बढ़ा है, मुद्रा-स्फिति बढ़ी है, उस के हम जिम्मेदार नहीं हैं, आप लोग जिम्मेदार हैं। जब प्राथिक अनुशासन का पालन होगा, राजनीतिक अनुशासन का पालन होगा—नब काम होगा। बीच-बीच में एकदम में किमी लहर के आ जाने से काम नहीं चलेगा। जैसा एक मन्त्रा ने कहा—दुनिया वाले, आने हैं, फला यह करता है, फला वह है, मैं तो इन दुनियावालों में, अमरीका, रूस, चीन—इन में कोई भेद करने को तैयार नहीं हूँ। अमरीका ने कई बार आप को छोड़ा दिया है। पिछली बार स्वर्ण सिंह जी को अमरीका ने कहा था कि आगे से शस्त्र नहीं दिये जायेंगे, लेकिन बाद में पता चला कि शस्त्र जा रहे हैं। They are in the pipeline.

इस तरह से कितनी बार अमरीका ने छोड़ा दिया, लेकिन हम विश्वास करते चले जा रहे हैं।

श्री मधु लमये . पाइप लाइन सम्बन्धी है।

श्री जगन्नाथराव जोशी : राष्ट्रपति महोदय ने काश्मीर के बारे में कहा है

We wish the people of Jammu and Kashmir speedy progress as an integral part of the nation.

लेकिन एक—तिहाई जो काश्मीर चला गया, उस का क्या हुआ? क्या उस को भूल गये? हमारे देश पर आक्रमण कर के गैर—कानूनी तौर पर काश्मीर के एक तिहाई भाग पर पाकिस्तान कब्जा कर के बैठ गया तो बैठ गया—आप ने उस के लिये क्या किया। हिन्दुस्तान का विभाजन कर के ये दुनिया की बड़ी बड़ी ताकतें आज तक मजे उड़ा रही हैं—यदि इस तरह की नीति हम लोग अपनायेंगे तो उस का क्या परिणाम निकलेगा?

इस लिये, उन छल महोदय, मैं अधिक समय नहीं लेना चाहता, जब तक आर्य समाज अनुशासन नहीं करेगा और उस पर अभी तरह से अमल नहीं करेगा तब तक स्थिति में परिवर्तन नहीं आयेगा, आज की परिस्थिति तो उस परिस्थिति से मेल नहीं खाती है।

इन शब्दों के साथ मैं अपना भाषण समाप्त करता हूँ।

श्री शंकर बयाल सिंह (चारण) : उपाध्यक्ष महोदय, मैं राष्ट्रपति जी के प्रति-भाषण का स्वागत करते हुए, यह चाहता हूँ कि—

MR DEPUTY-SPEAKER: You can resume your speech on Monday.

15 30 hrs

Committee on private Members' Bill and Resolutions Fifteenth Report

MR. DEPUTY-SPEAKER: We now take up Private Members' Business.